a Stadt Gladbeck
nw Gladbeck, 06.07.2006

1 Der Birgermeister

Ratsfraktion Buindnis 90/Die Griinen
Ratsherrn Bernd Lehmann
Rentforter Strale 43 a

45964 Gladbeck

Anfrage gem. § 13 der Geschiftsordnung fiir den Rat der Stadt Glad-
beck und seine Ausschiisse;
hier: Stromliefervertrag mit der ELE

Sehr geehrter Herr Lehmann,

ich komme zuriick auf lhre Anfrage im Zusammenhang mit dem Stromlie-
fervertrag ELE vom 24.5.2006.

Die von Ihnen gestellten Fragen beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Aus welchen Energietragern (Kernkraft, fossile und sonstige Energietrager,

erneuerbare Energien) und zu welchen Anteilen setzt sich der durch ELE
an die Stadt gelieferte Strom gem. § 42 Abs. 1 Energiewirtschaftegecetz

zusammen?
Antwort:

Der durch die ELE an die Stadt gelieferte Energiemix setzt sich aus 23 %
Kernkraft, 66 % fossilen oder sonstigen Energietragern sowie 11 % erneu-
erbarer Energie zusammen.

Frage 2:

Welche Umweltauswirkungen sind auf diesen Energiemix zuriickzufiihren
(CO? - Emissionen und radioaktiver Abfall)?
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Antwort:

Die Umwelt wird mit 0,0006 g/kWh radioaktivem Abfall und 708 g/kWh CO?-
Emissionen belastet.

Anmerkung:
Die Erlduterungen zu Frage 1 und 2 ergeben sich aus der jeweiligen Jah-

resrechnung der ELE.

Frage 3:

Wie erklaren Sie sich, dass sich sowohl in 2005 als auch in 2003 nur ein
Anbieter an der europaweiten Ausschreibung beteiligte?

Antwort:

Die Stadt Gladbeck hat pflichtgemaf europaweit ausgeschrieben. Das Er-
gebnis der Marktbeteiligung entzieht sich kommunaler Beurteilung.

Frage 4:

Ware eine gemeinsame Ausschreibung von Stromliefervertragen mit ande-
ren Kommunen aus anderen Landesteilen (aus Einzugsgebieten der unter-
schiedlichen Energieoligopole) mdglich und kénnte diese zu dem ge-
wiinschten Wettbewerb fliihren?

Antwort:

Ein Erfahrungsaustausch mit anderen Kreisstadten hat verdeutlicht, dass
sich eine gemeinsame Ausschreibung mit anderen Kommunen nicht ren-
tiert. Die zu erzielenden Strompreise wéaren bei gemeinsamer Ausschrei-
bung durch einen erhdhten Arbeitsaufwand des Stromanbieters (z.B. bei
der Ablesung des Zahlerstandes) hither als hei Einzelausschreihungen. Zu-
satzlich ist die Netzstruktur der einzelnen Stadte sehr unterschiedlich und
somit eine Zusammenfassung nur schwer méglich.

Frage 5:

Alternativ wurde die Stromerzeugung mit einem Anteil von 25 % regenerativ
erzeugter Energie abgefragt. Zu welchem Ergebnis fuhrte die Alternativab-
frage?

Antwort:

Bei einem Anteil von 25 % regenerativer Energie wiirden bei der Stadt
Gladbeck die Energiekosten um ca. 15.500 Euro steigen.




